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За пус ціць са цы яль ныя па слу гі 
для па жы лых не скла да на. 
Вы клік у тым, 
каб па ста ян на гэ тыя пра гра мы 
пад трым лі ваць. Асаб лі ва 
цяж ка пры хо дзіц ца кра і нам, 
дзе до ля на сель ніц тва 
ва ўзрос це 65+ пе ра вы шае 
14 пра цэн таў. Бе ла русь 
у іх лі ку. Мар він ФАР МО ЗА, 
ды рэк тар Між на род на га 
ін сты ту та ААН па праб ле мах 
ста рэн ня на сель ніц тва 
(Маль та), пад час се мі на ра 
ў Мін ску рас ка заў пра но выя 
фор мы ра бо ты з па жы лы мі.

Га лоў ны па моч нік — 
сац ра бот нік

Уся го тры па ка лен ні та му асноў-
най пад трым кай па жы лых лю дзей 
бы ла сям'я. Ця пер род ныя менш на-
вед ва юць ста рых. Пры чы ны гэ та га 
прос тыя. Упа ла на ра джаль насць, а 
зна чыць, па мене ла дзя цей, якія па-
тэн цы яль на бу дуць кла па ціц ца пра 
па жы лых. Зні жа ец ца коль касць жан-
чын, якія мо гуць да гля даць ста лых 
баць коў. Бо як толь кі жан чы ны па-
чы на юць ра біць кар' е ру, а не прос та 
ха дзіць на пра цу, яны пра па да юць у 
офі сах круг лыя су ткі.

Што ра біць? На ладж ваць гра мад-
скія служ бы, лі чыць Мар він Фар мо за. 
Га лоў ным па моч ні кам пен сі я не раў 
ста но віц ца са цы яль ны ра бот нік.

— Гэ та пра фе сія ў мно гіх кра і нах 
не да ацэ не на, са цы яль ныя ра бот ні кі 
атрым лі ва юць мі зэр ны за ро бак. Яны 
не но сяць ха ла ты, та му па жы лыя лю-
дзі не ўспры ма юць іх сур' ёз на. Га-
лоў ны ча ла век для іх — урач. Але 
пер шы, да ка го звяр та юц ца ста рыя 
ў кры зіс най сі ту а цыі, — гэ та на са-
мрэч са цы яль ны ра бот нік. Ён вы кон-
вае ро лю і на стаў ні ка, і ад ва ка та, і 
да маш ня га па моч ні ка, — за ўва жае 
экс перт.

Май стар на дом 
Ідэ ал — гэ та не па кой па вы ша на-

га кам фор ту ў ін тэр на це, а да маш-
няе ста рэн не. «Ні хто не ма рыць, каб 
яго ад пра ві лі ў дом са ста рэ лых. Мы 
ба ім ся гэ та га, — ка жа Мар він Фар-
мо за. — Да та го ж з фі нан са ва га 
пунк ту гле джан ня для ўра да за бяс-
пе чыць да маш няе ста рэн не не так 
до ра га, як утрым лі ваць ін тэр на ты. 
Та му нам па трэб ны па слу гі, якія да-
па ма га юць па вы сіць не за леж насць 
ча ла ве ка».

Раз мо ва не толь кі пра пры бор ку, 
па ход па пра дук ты і апла ту ра хун каў 
(стан дарт ную да па мо гу, якую аказ-
вае са цы яль ны ра бот нік). Ся род но-
вых па слуг для па жы лых, якія раз ві-
ва юць у Еў ро пе, — май стар на дом. 
Мяс цо выя ор га ны ўла ды бяс плат на 
пры сы ла юць спе цы я ліс та, які да па-
ма гае па клас ці пліт ку ці замя ніць 
элект ра пра вод ку, а пен сі я не ры тра-
цяц ца толь кі на ма тэ ры я лы.

Для тых, хто не мо жа са ма стой на 
пры га та ваць са бе ежу (на прык лад, 
ча ла век, які пе ра нёс ін сульт), пра-
цуе да стаў ка га ра чых абе даў. Па да-
еш за яў ку — і мо жаш раз ліч ваць на 
адзін га ра чы абед у дзень.

Пен сі я не рам, якія ба яц ца на ча-
ваць до ма ад ны (час та гэ та жан чы-
ны, у якіх па мёр муж), пра па ну юць 
пры хо дзіць у нач ныя пры тул кі. Не-
ка то рыя па доб ныя ўста но вы да зва-
ля юць за ста вац ца на лю бы час. Але, 
лі чыць ды рэк тар ін сты ту та, лепш 
уста наў лі ваць пэў ныя рам кі. Маў ляў, 
вы мо жа це пры хо дзіць да нас на пра-
ця гу ме ся ца, і за гэ ты час мы па спра-
бу ем да па маг чы вам су па ко іц ца.

Па пу ляр ная так са ма тры вож ная 
кноп ка — пры ла да гуч най су вя-
зі, звы чай на ў вы гля дзе ку ло на на 
шыі. Ка лі ча ла ве ку ста не дрэн на ці 

нех та бу дзе ла мац ца да яго ў ква-
тэ ру, яму не да вя дзец ца шу каць тэ-
ле фон і ўспа мі наць ну мар служ бы 
вы ра та ван ня. Да стат ко ва на ціс нуць 
чыр во ную кноп ку — і ім гнен на пе ра-
зво няць спе цы я ліс ты. З да па мо гай 
су час ных тэх на ло гій на ла дзіць та кую 
сіс тэ му не скла да на. Адзі нае — трэ ба 
мець дзя жур ную служ бу, ра бот ні кі 
якой 24 га дзі ны ў су ткі ся дзе лі б ка-
ля тэ ле фо на і пры ма лі зван кі. Але 
ў мно гіх кра і нах гэ тым зай ма юц ца 
ва лан цё ры. Мар він Фар мо за ўспа-
мі нае, што ка лі на Маль це за бяс печ-
ва лі па жы лых тры вож ны мі кноп ка мі, 
ба я лі ся, што лю дзі пач нуць зва ніць 
з пры чы ны і без яе. Але гэ та га не 
ад бы ло ся. За тое пен сі я не ры з та-
кой пад стра хоў кай ста лі ад чу ваць 
ся бе спа кай ней, ка лі за ста ва лі ся 
до ма ад ны.

Яшчэ но ва ўвя дзен не — служ ба 
да па мо гі асо бам з не тры ман нем. 
Пад гуз кі для да рос лых вель мі да-
ра гія, та му не ўсе па жы лыя мо гуць 
іх са бе да зво ліць. Каб зні зіць кошт, 
мяс цо вая ўла да мо жа за куп ляць 
пад гуз кі оп там, а по тым пра да ваць 
іх на сель ніц тву. У Іта ліі та кім чы нам 
змаг лі збіць ца ну на 40 пра цэн таў.

Хо піць лек цый 
пра зда роўе

Між на род ны экс перт вы со ка аца-
ніў ад дзя лен ні дзён на га зна хо джан-
ня для па жы лых пры на шых тэ ры та-
ры яль ных цэнт рах. Ён ад зна чыў, што 
гурт кі па ін та рэ сах, якія там ства ра-
юць, як раз тое, што трэ ба.

— Не як на вед ваў адзін еў ра пей-
скі цэнтр дзён на га до гля ду. Зран ку 

там гу ля лі ў бін га, а по тым пры хо-
дзі ла мед сяст ра і чы та ла лек цыі пра 
зда роўе. У мя не скла ла ся ўра жан не, 
што пен сі я не ры бы лі на транк ві лі-
за та рах. Яны спа кой на ся дзе лі, не 
ве да лі, які сён ня дзень тыд ня, бо 
што дзень яны ра бі лі ад но і тое ж. 
Але мы па він ны не прос та да ваць 
па жы лым ежу, ва ду і снат вор нае — 
ра ней у цэнт рах так і кла па ці лі ся. 
Ка лі мы хо чам па леп шыць жыц цё 
ста лых лю дзей, трэ ба сыс ці ад гэ тых 
стэ рэа ты паў.

Без умоў на, у пен сі я не раў ёсць 
праб ле мы са зда роў ем. Але вар та 
зні зіць гра дус ува гі да ме ды цын скіх 
ас пек таў і ду маць больш пра тое, як 
за няць на вед ні каў ін тэ ле кту аль най і 
ка рыс най дзей нас цю. Ад кры ваць у 
дзён ных цэнт рах не вя лі кія фіт нес-сту-
дыі, кам п'ю тар ныя кла сы, біб лі я тэ кі 
(што і ро бяць у на шых ТЦСА Нах).

У мно гіх кра і нах 90 пра цэн таў 
на вед ні каў ад дзя лен няў для па жы-
лых — жан чы ны. Пры чы на не толь кі 
ў тым, што прад стаў ніц пры го жа га 
по лу ва ўзрос це 65+ больш. «У Еў-
ро пе ка жуць, што муж чы ны не за ці-
каў ле ны ў та кіх цэнт рах. Але ка лі вы 
ўліч ва е це толь кі ін та рэ сы жан чын, я 
б так са ма не пай шоў. Па він ны быць 
гурт кі і для муж чын. Тыя ж май стэр ні 
з ін стру мен та мі. На ват ка лі пен сі я-
не ры не бу дуць пра ца ваць, яны ад-
чу юць ся бе там больш кам форт на ў 
гэ тай аб ста ноў цы», — дзе ліц ца сва-
ім ба чан нем Мар він Фар мо за.

Каб ар га ні за ваць гурт кі для муж-
чын, не трэ ба шмат гро шай. Як ва-

ры янт, май стэр ні мож на ра біць у ста-
рых па жар ных час цях ці ў па лі цэй скіх 
(у вы пад ку на шай кра і ны — мі лі цэй-
скіх) ад дзя лен нях.

Гра шо вае пы тан не
Праб ле ма, якая заў сё ды ўзні кае: 

хто бу дзе пла ціць за па слу гі для па жы-
лых? Дзяр жа ва, біз нес, са мі лю дзі?

— На мой по гляд, най больш пры-
дат ная ма дэль для Бе ла ру сі — фі-
нан са ван не ме та дам дзяр жаў на-пры-
ват на га парт нёр ства, ка лі кож ны бок 
аплач вае ней кую част ку. Дзяр жа ва 
ні ко лі не бу дзе да стат ко ва ба га тай, 
каб за бяс пе чыць усе па слу гі па жы-
лым бяс плат на. Тым больш ча кан ні 
пен сі я не раў з кож ным го дам усё вы-
шэй шыя, — пра ка мен та ваў Мар він 
Фар мо за.

На дум ку экс пер та, доб ра бы ло б, 
ка лі б па жы лыя лю дзі так са ма пла ці-
лі за па слу гі. Ня хай са бе і сім ва ліч-
ную су му. Та ды б ні хто не за каз ваў 
да па мо гу без па трэ бы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Доб ра бы ло б, ка лі б 
па жы лыя лю дзі так са ма 
пла ці лі за па слу гі. 
Ня хай са бе і сім ва ліч ную 
су му. Та ды б ні хто не за каз ваў 
да па мо гу без па трэ бы.
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«ЕЖА І СНАТ ВОР НАЕ — ГЭ ТА НЕ КЛО ПАТ»
Як за бяс пе чыць пен сі я не рам дастойную ста расць

Афі цый наАфі цый на
У Бе ла ру сі ўсё больш лю дзей, да якіх хо дзяць са цы яль ныя ра бот ні кі, 

пе ра вод зяць на плат нае аб слу гоў ван не. Ка лі ў 2012 го дзе на ўмо вах 
поў най апла ты бы ло ка ля 10 ты сяч па жы лых і ін ва лі даў, то ў 2016-м — 
73 ты ся чы. Пры гэ тым та ры фы на са цы яль нае аб слу гоў ван не за ста-
юц ца ніз кі мі.

— Ча ла век аплач вае толь кі 15—18 пра цэн таў ад кош ту па слу гі. 
Дзяр жа ва не ўста наў лі вае цэ ны, якія пен сі я не ры не змо гуць па-
цяг нуць. Сё ле та та ры фы не па вы ша лі ся, — ад зна чы ла на чаль нік 
упраў лен ня ста цы я нар ных уста ноў са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
і ка пі таль на га бу даў ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і са ца ба ро ны Ма-
рыя ГАР БА ЦЭ ВІЧ.

Ін тэр на ты для па жы лых — да во лі рас ход ная част ка бюд жэ ту, зга джа-
ец ца спе цы я ліст. Каб па пя рэ дзіць утры ман скія на строі ў гра мад стве, 
зра бі лі больш жорст кі мі кры тэ рыі для за ся лен ня ў да мы са ста рэ лых. 
У прыватнасці, пен сі я не ры, у якіх ёсць дзе ці, мо гуць пра жы ваць у ін тэр-
на тах толь кі на плат ных умо вах.

Каб ак ты ві за ваць ся мей ныя фор мы до гля ду, род ным па жы лых пра-
па ну юць афарм ляць да па мо гу па до гля дзе, за бяс печ ва юць па слу гі 
ся дзел кі.

Раз ві ва юць так са ма но выя фор мы са цы яль на га аб слу гоў ван ня: пры-
ём ныя і гас ця выя сем'і, да мы са ма стой на га пра жы ван ня, зі моў кі.

Ідэ ал — гэ та не па кой 
па вы ша на га кам фор ту 
ў ін тэр на це, а да маш няе 
ста рэн не. «Ні хто не ма рыць, 
каб яго ад пра ві лі ў дом 
са ста рэ лых».

Як ужо па ве дам ля ла ся, у Брэс це, па чы на ю чы 
з вяс ны, зна хо дзiц ца цэ лая гру па гра ма дзян 
Ра сii з Чач нi, Да ге ста на i iн шых паў днё вых рэ гi-
ё наў, якiя з пе ра мен ным пос пе хам спра бу юць 
пе ра ся чы мя жу i атры маць ста тус бе жан цаў у 
Поль шчы. Кож ны дзень сем'i з дзець мi, асоб-
ныя гра ма дзя не бя руць бi ле ты на ця рэс паль скi 
цяг нiк i пе ра яз джа юць на тэ ры то рыю Поль шчы. 
У цёп лую па ру го да ўдзень еха ла 700—800 ча-
ла век, з на ступ лен нем ха ла доў мiг ран таў ста ла 
знач на менш. Але 200—300 ча ла век да гэ тай 
па ры што дня ўпар та на кi роў ва юц ца ў бок ЕС у 
спа дзя ван нi за стац ца ў Еў ро пе. Су се дзi па кi да-
юць у цэнт рах для пе ра ся лен цаў звы чай на ад 
трох да пя цi ча ла век, ас тат нiя пры яз джа юць у 
Брэст ізноў. Жы вуць гэ тыя лю дзi на ква тэ рах, 
знач ная iх част ка на чуе на чы гу нач ным вак за ле. 
У кож на га ў паш пар це за фiк са ва на 10—20—30, а 
то i бо лей спро б пе рай сцi мя жу ле галь на.

Але, вi даць, цяр пен не гэ тых лю дзей ча сам пад-
во дзiць. У кан цы ле та яны спра ба ва лi пры цяг нуць 
да ся бе ўва гу тым, што ар га нi за ва лi ла гер на зям лi 
ка ля са май мя жы i на ча ва лi там ра зам з ма лы мi 
дзець мi. Гэ та нi чо га не да ло. I вось ня даў на дзве 
сям'i з дзець мi па спра ба ва лi пе ра адо лець мя жу пе-
ха той не ле галь на ка ля вёс кi Це ра бунь Брэсц ка га 
ра ё на. Iх за тры ма лi за 700 мет раў ад лi нii бе ла рус-

ка-поль скай мя жы. Жан чы ны бы лi пры цяг ну тыя да 
ад мi нiст ра цый най ад каз нас цi ў вы гля дзе штра фу. 
Яны ра зам з дзець мi па кi ну лi тэ ры то рыю Бе ла-
ру сi. А муж чы ны на кi ра ва ны ў iза ля тар ча со ва га 
ўтры ман ня для да лей ша га раз бо ру, па ве да мi лi ў 
Брэсц кай па гра нiч най гру пе.

I вось но вая iн фар ма цыя. Аляк сандр КIС ЛОЎ, 
кi раў нiк прэс-служ бы Брэсц кай па гранг ру пы па-
ве да мiў, што пры спро бе пе ра ся чы мя жу па чу жым 
паш пар це за тры ма на ма ла дая жан чы на з Iн гу шэ цii. 
Перыядычна штур ма ваць мя жу праз Ця рэс паль яе 
ад га ва рыў су ай чын нiк, якi пра жы вае ў Да нii. Ён рас-
пра ца ваў свой план, як яму па да ло ся, больш рэ аль-
ны. 31-га до вы муж чы на пры вёз у Брэст для сяб роў кi 
паш парт iн шай гра ма дзян кi Ра сii з кры ху па доб най 
знеш нас цю. I з гэ тым паш пар там яны на кi ра ва лi ся 
ў аў та да рож ны пункт про пус ку «Брэст». Ад нак пры 
пра вер цы да ку мен таў служ бо выя асо бы ад ра зу вы-
явi лi пад лог.

У вы нi ку гра ма дзя нiн Ра сii, якi пра жы вае ў Да-
нii, быў дэ пар та ва ны з за ба ро най уез ду ў Бе ла русь 
на пяць га доў. А ў да чы нен нi да ма ла дой жан чы ны 
па фак це вы ка ры стан ня за ве да ма пад лож на га да-
ку мен та па пры кме тах скла ду зла чын ства, пра ду-
гле джа на га Кры мi наль на-пра цэ су аль ным ко дэк сам, 
пра во дзiц ца пра вер ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ. yackevich@zviazda.by
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ЦЕ РАЗ МЯ ЖУ — НА ПРА ЛОМ? У Сма ля вiц кiм ра ё не не вя до мыя 
вы вез лi з участ ка тор фа бры кет-
на га за во да больш за 200 тон тор-
фу, пе рад ае ад дзя лен не iн фар-
ма цыi i гра мад скiх су вя зяў УУС 
Мi набл вы кан ка ма.

Па звест ках пра ва ахоў нi каў, па лi ва 
вы во зi лi на гру за вi ках з участ ка тор-
фа зда бы чы па блi зу вёс кi Тру бi чы на, 
якi на ле жыць ААТ «ТБЗ Усяж», з 17 па 
20 ве рас ня. Ахо ва на гэ тым аб' ек це не 

пра ду гле джа на. А ў мяс цо вых жы ха роў 
не ўзнiк ла на ват це ню ней ка га су мнен-
ня, што неш та не так, па коль кi ўсё вы-
гля да ла як пла на выя ра бо ты: за груз ку 
i вы ваз пра во дзi лi са шта бя лёў пры да-
па мо зе па груз чы ка, а так са ма ў зруч-
ных для пад' ез ду ма шын мес цах. Уся го 
бы ло вы ве зе на 202 то ны тор фу. Урон 
скла дае 4 848 руб лёў. Ра ён ны ад дзел 
След ча га ка мi тэ та за вёў кры мi наль ную 
спра ву па ар ты ку ле за кра дзеж.

Ну i ну!Ну i ну!  ��

УКРА ЛI... 200 ТОН ТОР ФУ

Стаўб цоў скiм ра ён ным ад дзе лам 
След ча га ка мi тэ та рас сле ду ец ца 
кры мi наль ная спра ва ў да чы нен нi 
да двух мiн чан, якiя аб вi на вач ва-
юц ца ў злос ным ху лi ган стве, учы-
не ным з вы ка ры стан нем пнеў ма-
тыч на га пiс та ле та.

Iн цы дэнт ад быў ся ў Стаўб цоў скiм ра ё-
не. Два жы ха ры Мiн ска, 1997 i 1991 га доў 
на ра джэн ня, бу ду чы на пад пiт ку, су стрэ-
лi на ву лi цы ад ной з вё сак 13-га до ва га 
пад лет ка i бес пры чын на збi лi яго, па ве-
да мi ла афi цый ны прад стаў нiк УСК па 
Мiн скай воб лас цi Тац ця на БЕ ЛА НОГ. 
Пас ля ча го фi гу ран ты, утрым лi ва ю чы не-

паў на лет ня га, зра бi лi не каль кi стрэ лаў з 
пнеў ма тыч на га пiс та ле та. У вы нi ку су-
праць праў ных дзе ян няў пад лет ку на не-
се ны ця лес ныя па шко джан нi ў вы гля дзе 
сi ня коў мяк кiх тка нак i га ла вы. Па цяр пе-
ла му бы ла ака за на свое ча со вая ме ды-
цын ская да па мо га без шпi та лi за цыi.

Па да зра ва ным прад' яў ле на аб вi-
на ва чан не за злос нае ху лi ган ства, 
здзейс не нае з пры мя нен нем зброi. У 
да чы нен нi да аб вi на ва ча ных пры ме не-
на ме ра стры ман ня ў вы гля дзе за клю-
чэн ня пад вар ту.
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